●读者来信

出去我们在新闻最前沿 帮办我们就在您身边 手机一点 政府督办 12345·青诉即办媒体联动平台

"驴友"禁区当景区,任性穿越频遇险

野外"探险"如何守住安全线



■诉求来源 12345 青诉即办 观海新闻客户端"直通12345" 党报热线82863300

层林尽染,正是登山赏景好时节。不少"驴友"按捺不住火热的内心,约上三五好友,到户外拥抱大自 然。然而,因擅闯禁区、线路危险、经验不足等原因,"驴友"户外遇险事件频发。近日,江西5名任性"驴 友"违规进入未开发区域探险被困,救援人员经过18小时艰难搜救,将5人全部救出。最终,5人共同支付 了2万元救援费用。该事件再度为"驴友"户外探险行为敲响安全警钟。

岛城山地多,也有不少酷爱野外爬山的"驴友",遇险救援时有发生,已引起人们的关注和思考-"驴友"遇险事件为何层出不穷?户外探险的安全边界在哪里?任性"驴友"该不该承担救援费用?就这 些问题,记者近日展开了调查采访。

探险竞遇险 户外生意外

上周,青岛第一响应救援队接110指挥中 心电话:两名游客在竹子庵公园附近爬山被 困,需要营救。"当日18时,我们与被困者取得 联系,在了解被困人员身体和精神状况后,组 织8名队员驾驶车辆分批向竹子庵公园附近 集结。"青岛第一响应救援队队长赵希勇告诉 记者,报警前,两名被困者已在山里迷路一个 半小时。黑暗中,她们非常焦虑。

"被困者是一对母女,我们先安抚了一下 她们的情绪,让她们待在原地不动,注意手机 电量……"赵希勇仔细嘱咐被困者注意事项。 19时6分,救援队到达竹子庵公园,制定了营 救计划。

"她们打算到竹子庵公园赏银杏黄叶,途中 跟随一众'驴友'误入竹子庵公园外围林区。在 经望海猴景点往太和山方向下山时,因体力不 支,掉队迷路了。"赵希勇介绍,救援人员携带绳 索、声光设备、食品,分两个梯队进山搜救。

"山上都是野路,无任何保护措施和照明 设施。被困人员所在位置是一片荒山,树木茂 盛。凭借经验,我们能大致确定被困区域,但 还需要更精准的搜救。"赵希勇回忆说,为了尽 快找到被困人员,救援人员在黑暗中疾步快 行,通过手电光束、喊话等方式找寻被困者。

当日20时,第一梯队通过声光设备获得 了被困者的位置。15分钟后,救援人员与她 们成功会合。21时48分,全体人员安全下撤 至竹子庵公园,救援结束。

近期,青岛红十字搜救队也接到了多起 "驴友"被困深山的救援任务。10月28日17 时45分,他们接到警情:两名50多岁的市民在 崂山泉心河水库附近迷路被困,请求救援。"二 人只携带了手机,未带照明设备。天色渐暗, 他们被困崂山腹地,无法继续下山,遂报警求 助。"参与此次救援的队员介绍,了解到被困者 位置信息、身体情况后,经过研判,6名队员与 派出所民警、景区工作人员一道登山搜救。十 几分钟后,第一梯队率先接触到两名被困者, 好在他们身体无碍,稍事休整后,由前方队员 带领他们安全下山。

徒步穿险路"小白"热情高

"崂山东西大穿越,八仙墩至石门山全程 54公里,爬升3400米,爽爆了。"在抖音平台, 博主胡尚(化名)在视频中畅谈此次徒步穿越 崂山风景区的"战绩"。胡尚的抖音个人主页 中自称是"一个喜欢走崂山野路的'驴友'",其 主页置顶作品有崂山九顶穿越、崂山东西大穿 越、崂山南北大穿越。这些都是"驴友"圈中徒 步穿越崂山的热门路线。

近年来,徒步穿越、找"搭子"露营等户外 运动陡然兴起,不少缺乏相关经验的"小白"热 情高涨。记者在小红书搜索"青岛徒步爬山路 线推荐",相关笔记达194万篇。在抖音平台,

急难愁盼 小邱 帮办



穿过竹子庵公 园附近一处围 网,进入未开发 林区。

■"驴友"

以"青岛徒步"为话题的视频播放量超130万 次。"有些'驴友'喜欢探险,乐于进入未开发山 区、林区,开辟新的徒步穿越路线。他们通过 社交平台发布此类'探路'视频,既能赚流量吸 引关注,又可收费组织市民、游客进山徒步,满 足更多人的探险欲、好奇欲。"某景区工作人员 说,社交媒体日益发达,进山探险的"驴友"人 数增加,踩出了多条徒步路线。

目前,"驴友"徒步穿越山林已成为一门小 "生意"。徒步"小白"向徒步组织者缴纳少许 费用,就能开启徒步探险之旅。记者在某户外 活动小程序上看到,11月23日,八仙墩看日出 活动报名费为每人36元;24日,一项穿越竹子 庵公园、三界石的徒步活动费用为每人21元。

"大家都喜欢走别人没走过的路,看别人 没看到的风景。我们徒步经验丰富,能够保证 大家的安全。""驴友"徐明(化名)告诉记者,他 常年徒步穿越李沧区、崂山区、城阳区的山林, 组织徒步活动已成了他的"副业"。

随着"徒步热""探险热"在线上、线下兴起, 更多人开始进入山地景区的未开发区域,体验 探险带来的刺激与激情。而实际上,此类行为 已经触碰了山地景区的管理红线。"当前徒步穿 越的'驴友'太多了,进山岔路多,管理难度大,我 们不可能劝退所有进山'驴友'。"青岛某景区工 作人员介绍,为了保护森林资源,景区在游览区 与非游览区设置了隔离围网,但有些"驴友"使 用工具剪断围网,非法闯入禁区。

竹子庵公园管理人员介绍,公园围网多处 被"驴友"破坏,成为进山的"方便之门"。"每年 都有'驴友'在山上迷路被困。景区禁止翻越 围网,但依然屡禁不绝。"

受伤被困多由"有经验"引发

中国探险协会发布的《2023年度中国户 外探险事故报告》显示,据不完全统计,2023 年共发生户外探险事故425起,涉及人员1350 人,受伤320人,死亡156人,失踪26人。

为何"驴友"被困甚至伤亡事件越来越 多? 青岛红十字搜救队队长李延照认为,不少 "驴友"将户外探险当成放飞自我、缓解焦虑的 解压方式。"参与的人多了,发生的被困、伤亡 事件自然就多。"李延照告诉记者,搜救队近几

年每年约执行七八十次山地救援任务。

"最近的搜救任务中,不少被困'驴友'是中 老年人。他们对自身体能和户外运动技能过于 自信,挑战攀爬难度较大的陡峭山峰,从而发生 被困乃至伤亡事件。"李延照介绍,在近年"驴友" 救援经历中,迷路被困的多是缺乏户外运动经 验的"小白",而受伤被困的多是有一定户外探 险经验的"驴友"。他们自认经验丰富、路线熟 悉,因而"艺高人胆大",最终遇险。另外,户外 探险类短视频在科普和"吸粉"的同时,也吸引 不少有好胜心态的"驴友"跟风挑战、"打卡"美 景,增加了被困、伤亡事件发生的可能性。

记者从青岛市消防救援支队了解到,今年 以来,全市已接到多起山岳救援报警。"主要是 部分'驴友'违规在未开发区域内登山,遭遇迷 路,或是登山者因身体不适而需要救援。"崂山 区八水河消防救援站负责人介绍。

"体能不足是'驴友'被困的常见原因,加 之不了解天气变化,食物、装备准备不足,手机 没电难以与外界取得联系,因而陷入险境。还 有的被困者功课做得不够,对线路不熟悉,导 致迷路。更有其者热衷于到未开发的景区、深 山探索'未知世界',最终被困其中。"资深户外 运动爱好者"青蛙王子"有着丰富的山岳救援 经验,曾参与过多次"驴友"被困事件的救援。 他坦言,此类救援任务难度非常大,特别是遇 到攀登难度较大的深山和恶劣天气,"救援难

度要远大于登山。" 救援专家指出,救援任务中,部分"驴友" 因手机没电、没信号而难以与救援力量取得联 系,被困位置难以确定;还有部分"驴友"在探 险时不慎坠落摔伤,因伤情严重或"失温",容 易危及生命。此外,山地地形复杂,山路崎岖, 多悬崖峭壁,给救援带来很大困难。

完善法律法规 提高违规成本

业内人士认为,提高违规成本是减少"驴 友"任性行为的有效途径之一,比如进一步完 善与游客行为相关的法律法规,明确擅闯山地 禁区、未开发区域的法律责任。

师认为,"驴友"无论出于何种原因遇险,按照 《旅游法》第八十二条规定,旅游经营者、当地 政府和相关机构应进行及时救助;旅游者接受 相关组织或者机构的救助后,应当支付应由个 人承担的费用。

一般情况下,因公共设施原因或不可抗 力造成游客被困,应由政府部门无偿救援。 个人原因或不恰当行为遇险,游客需要自行 支付救援费用。"邹文成说,一些景区或"无人 区"设有警示标志或管理岗,但一些"驴友"不 顾警告和劝导,擅自进入禁区而发生险情 建议此种情况下,无论是民间救援组织还是 公安、消防等公共力量参与救援,均要求被救 者支付救援成本,这既符合市场原则,也符合 责任自负原则。

多年前,李延照曾极力反对"有偿救 法违规的"任性成本"。

目前,国内已有不少地方开始实施"有偿 救援"。去年8月,青海文旅部门曾发布公告, 严禁游客擅自进入无人区、未开放和未开发景 区探险、旅游,各类人员和团体因私自探险、穿 越自然保护区或无人区等而被困救援,费用由

针对个别博主"只谈风景不谈风险"误导 网友,网络社交平台也开始加以规范。今年, 小红书App上线了"风险地点"举报专线,如用 户发现任何危险目的地、危险行为、不当游玩 攻略等内容,均可在线举报,平台在核实后会 快速处置。平台还定期发布"危险目的地公

与此同时,野生景点火热,反映出市民、游 客对旅行的新需求、新期待,这也为丰富文旅 产品供给提供了新方向。"户外运动不能一禁 了之,宜疏不宜堵。景区管理部门可适度开发 徒步穿越路线,并采取报备制度,引导'驴友' 有序登山;加强管理约束,安排工作人员与'驴 友'同行,降低安全风险;对'黑线路''黑带队

山东德衡(西海岸)律师事务所邹文成律

一方面,社会救援队伍没有资格对"驴 友"追责;另一方面,可能导致被困人员不敢或 不愿意求救,从而错失最佳救援时机,引发次 生事故。近年来,他的这一看法逐渐发生改 变。"'驴友'承担的救援费用转人政府财政账 户,支付给参加救援的社会救援力量和群众, 这是政府部门依法对违规探险造成公共资源 浪费行为进行追责,此类做法值得借鉴。"李延 照认为,应进一步完善相关法律法规,提高违

"有偿救援和政府的公共救援互为补

相关人员和团队全额承担。

示"供网友参考,起到安全防范作用。

人员',应加大执法管控力度。"李延照建议。



配件费凑不齐 电梯停摆多日

"因部分业主不同意分担电梯配件费,故障 电梯迟迟没有维修。"近日,崂山区慧心园小区 的居民向党报热线82863300反映,小区4号楼2

单元电梯已停运20多天,何时维修仍不确定。 记者在慧心园小区看到,由于4号楼2单 元电梯停运,居民上下楼需乘坐隔壁1单元或 3单元的电梯。

"近几年,我们这座楼里3个单元的电梯 轮番故障。其中,2单元的电梯故障率和维修 费用最高,停运时间也最长。"投诉人告诉记 者,隔壁单元电梯前不久也发生了故障,不过, 当天就修好了,每户仅分摊了不到20元的配 件费。这次2单元电梯故障,每户竟要分摊近 600元配件费,有的业主不同意出这笔钱,电 梯维保公司和物业公司则坚持收齐费用再维 修。如今,电梯已停运20多天了。

记者从电梯维保公司了解到,该单元电梯 故障是由钢丝绳老化引起的。根据相关标准 和使用情况,电梯钢丝绳的寿命一般在3-9 年。而这部电梯已运行了14年,从未更换过 钢丝绳,钢丝绳超期服役,必须更换。他们已 向厂家预订了相关配件,近日即将到货,但具 体何时更换,需要物业公司先收齐费用。

小区物业公司表示,2单元共有32户业



■2单元门上贴着提示: 电梯暂停使用。

主,现有2户业主明确反对分摊电梯配件费, 还有1户业主联系不到。

记者将情况反映至劲松八路社区。在社区 积极协调下,小区物业公司同意向电梯维保公 司垫付相关费用,先行修复电梯,再追缴费用。

劲松八路社区工作人员表示,在此次电梯 维修项目中,部分业主需使用公共维修基金,这 需要区住建部门的确认。待电梯配件到货后, 他们将协调区住建部门尽快完成相关手续,并 督促电梯维保公司、物业公司尽快维修。若一 切顺利,预计电梯将在本周末完成修复。

就诊频遇推销 医院别当卖场

公立医院是我国医疗卫生服务体系的 重要组成部分,承担着为广大民众提供基本 医疗服务的任务。有市民向党报热线 82863300反映,许多社会人员在公立医院内 频频向就诊者推销产品或服务,影响患者就 诊体验。记者调查发现,这种现象在多家医 院内普遍存在,妇产科尤为突出。

市民陈女士反映,今年9月,她在某公立 医院做产检时,遇到多名发放小广告的社会 人员,推销给孩子起名、推荐月嫂保姆等业 务;胎心监护室里的工作人员推荐她前往某 摄影机构拍摄孕妇照。在她生产住院时,竟 有社会人员直接闯入病房推销婴儿用品。 "医院产房简直像个大'卖场',我们孕产妇 就像行走的'靶子',被各类推销人员精准识 别。"陈女士说。

市民吴女士也反映,她于11月4日到某 妇幼保健医院做产检也遇到了定向推销。"我 等电梯上楼检查时,先后有两名社会人员叫 住我,问我需不需要月嫂和育婴师,并发给我 两张名片。"吴女士表示,医院是治疗和康复 的地方,不应成为商业推销场所,这种现象十 分影响就诊体验。

对此,两家医院医务科工作人员均表

示,医院与这些商业机构和推销人员没有 任何合作,院方严格禁止此类推销行为。 "医院的保安、医护人员会定期巡视,及时 制止医院内的推销行为,清理小广告。但 工作人员数量有限,加之推销行为具有隐 蔽性,若要完全杜绝十分困难。"一名医院 工作人员表示,患者应加强防范意识,发现 推销行为可直接向医院工作人员反映,共 同维护就医环境。

对于医院内的商业推销行为,长期关注 医疗服务领域的青岛市政协常委王玉静表 示,公立医院是提供医疗服务的非盈利性机 构,这些在医院内发广告、搞营销的活动应 被禁止。"医院要明确管理主体,采取物业管 理模式,加强系统培训,提高工作人员对院 内推销行为的判断和处置能力。可通过《患 者须知》等方式提醒、告知患者避免此类行 为,并在医院醒目位置张贴投诉电话,让患 者能方便快捷地反映问题。"王玉静建议,针 对在医院内推销保健品、药品、医疗器械等 医药相关产品的行为,医院要进一步加强管 理,建立健全举报机制,鼓励医护人员和患 者举报。对涉及此类行为的医药企业和组 织,应联合医药管理部门严肃处理。

● 直通12345

"妈妈岗"开辟 女性就业新路径

青岛日报社(集团)党建品牌专栏

● 民生在线

在社会发展进程中,女性如何平衡好家庭与职 场双重角色的问题一直是个热议话题,尤其在育儿 阶段的女性,往往面临着职业发展受阻甚至被迫中 断的困境。同时,劳动就业市场中性别歧视现象不 可谓不严重,"只招男性"或"男性优先"的招聘要求 司空见惯,直接剥夺了女性平等竞争的机会,与建设 生育友好型社会的要求格格不入。

近日,青岛市人社局发布青岛市首批"妈妈岗" 用人目录,为育儿妇女就业开辟新路径。此举是对 育儿妇女就业需求的精准回应,受到关注和好评。

传统的就业模式往往有着固定的工作时间和 严格的管理规定,这对于需要照顾12周岁以下儿 童的妇女来说,适应难度较大。而"妈妈岗"所提 供的可按需请假的"弹性妈妈岗"、可自选时段的 "宝妈班组"、可带回家工作的"流动妈妈岗"等灵 活岗位,打破了这种僵局,让妈妈们可以根据实际 需求灵活调整工作安排,实现工作、育儿两不误。 这种人性化的岗位设置充分尊重了育儿妇女在家 庭和社会中的重要角色,让她们不再因育儿责任而 被迫放弃职业追求。

从社会层面看,"妈妈岗"的推行具有多方面的 积极意义。它为那些因难以平衡家庭与工作双重 责任而退出职场的女性重新打开了就业大门,为她 们提供了重新融入社会的机会。这不仅有助于提 升妈妈们的自我价值感,缓解家庭经济压力,还能 营造更加和谐、稳定的家庭氛围,对孩子的成长产 生积极影响。同时,"妈妈岗"的推广也有助于打 破社会对女性角色的刻板印象,推动性别平等,促 进社会整体进步。

"妈妈岗"的推行离不开社会各界的支持和配 合。用人单位需根据用工管理实际,综合考虑劳动 者需求,合理确定权利义务,确保"妈妈岗"员工能兼 顾工作与家庭。相关部门应制定和完善配套政策, 为"妈妈岗"的可持续设立提供法律保障和政策支 持。例如,出台税收优惠政策或企业补贴政策,鼓励 更多企业设立"妈妈岗";广泛征集和发布岗位信息, 举办专场招聘会、技能培训等活动,为宝妈们提供更 多就业机会和技能提升平台。

希望在未来,"妈妈岗"能够得到更广泛的推广 与完善,为更多育儿妇女提供灵活就业机会,让她们 在人生的道路上既能呵护好家庭温馨港湾,又能在 事业舞台上绽放光彩。



二楼店铺想挂招牌 有没有办法

读者柳先生:我是一名视障人士,在西海岸新区 海景路398号和昌海云曦岸小区买了一套位于二楼 的公寓,今年5月办理了营业执照,经营盲人按摩。 我想在公寓外墙上安装一块招牌,以吸引顾客,也方 便在线上平台下单预约的顾客找到门店位置。可 是,综合行政执法人员来现场查看后,告诉我这里不 能安装招牌。

盲人经营按摩店不容易,没有一块像样的招牌, 很影响生意。希望能为门店设置一块正式招牌,不 知道如何设置才符合规定?

记者帮问

为何柳先生经营场所的外墙上不能悬挂招牌? 记者咨询了西海岸新区隐珠街道综合行政执法中队 的工作人员。

"柳先生的房屋性质是商住两用公寓楼,不是商 业网点房,而且楼体外墙没有预留门头招牌位置,不 能悬挂广告牌。"工作人员说,"按照《青岛市户外广 告和招牌设施设置技术规范》(以下简称《规范》),有 专用室外出人口的情况下,对于商业网点二层有独 立产权的办公经营单位,通过底层室外楼梯连接二 层室外连廊对外办公经营的,允许在店面人口上方 适当位置设置一块招牌。但柳先生的经营场所没有 专用室外出入口,不属于上述情况。"

柳先生的门店如何合法合规地设立招牌?《规 范》规定,无专用室外出人口的,在建筑二层以上的 多家办公、生产经营单位(商铺),共用同一建筑物或 场所设置招牌的,只能在自身沿街外立面或场地上 集中设置。

青岛市户外广告与亮化发展中心的工作人员 介绍:"底层大厅内或出入口处具备设置条件的, 可在适当位置统一规划,以品牌墙的形式组合式 设置或以独立式指示牌形式设置;如底层大厅内 或出人口处不具备设置条件,可在二层以上实体 墙面适当位置统一规划,以品牌墙的形式组合式 设置;二层以上实体墙面不具备设置条件的,可在 建筑所在广场(红线范围内)统一以独立式招牌形 式组合式设置。建筑的相关管理单位负责规划和 设置广告牌。

就此,记者联系了和昌海云曦岸小区物业。"我 们有统一设置品牌墙的计划,但具体实施还需征求 业主意见,周期较长。目前,我们打算先在楼栋外部 寻找合适位置设置立牌,为柳先生的店铺提供宣传 引导。"工作人员说。

本版撰稿/摄影 邱正